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hová a lap szellemi részét illető közlemények intézendők. 

Felelős szerkesztő : 
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keztraok vissza nem adatnak. 

CAScz. 

A lap kiadó-hivatala : 

Brassó, Kolostor-utcza 26. sz. a 

Ide küldendők az előfizetési pénzek és hirdetések dijai. 

Lapunk a legközelebbi 
keddi ünnep miatt csak is 
csütörtökön fog megjelemni. 

Sajtónkról. 
Brassó, 1891. szept. 5. 

A sajtónak kétségtelenül feladata, mert 

kötelessége is a közeli és távoli hireket, 

eseményeket közölni és miután a sajtó a 

közvélemény kifejezője kell hogy legyen, 

kétségtelen, hogy egyes eseményeket meg 

is világithat. 

Egy idő óta azonban sajnosan kell ta- 

pasztalnunk, hogy a hazai sajtót egy bizo- 

nyos idegesség fogta el és hogy ezen ide- 

gességéből kifolyólag minden alkalmat meg- 

ragad, hogy a legkisebb eseményt felfujja, 

abból cause celebre-t csináljon és hogy ez 

által az olvasó közönséget is felizgassa. 
Igy történt ez a román memorandum- 

mal, a nemzeti szinház ügyével, Uzeláczczal 

és a horvát tüntetéssel. 

Legujabban megint egyszerre két vi- 

lágrenditő eseményt hoznak a lapok; a 

egyik az, hogy a Jelacsics-ezred tisztikara 

megkoszoruzta Jelacsics néhai horvát- 

bánnak a sirját, a másik hir pedig az, hogy 

czfaluban, a jvári román püspök- 

séghez tartozó egyik faluban Lukács László 

görög kath. pap egy uj templomot szentelt 

fel, melynek homlokára ezen szavak irvák : 

„az összes románok szent egyesitésére." 

A lapok hasábos czikkeket hoznak ezen 

két ügyről és a legkevesebb, a mit róla 

irnak, az, hogy hazaárulás forog fenn. 

Természetesen lesz megint az ország- 

házban interpelláczió és megint kész 

a heczcz. 

Hát mi a sajtó ezen irányát és gya- 

korlatát sehogy sem helyeselhetjük, azt 

egyenesen kárhoztatjuk, mert az csak rossz 

vért okoz és jogosulatlan is. 

A mint nem láttunk abban semmi ve- 

szélyt a közjóra és a hazára nézve, hogy 

egy pár ember a trón előtt egy német 

szinház létesitése érdekében buzgólkodott; 

mint kicsinyesnek és semmitmondónak tar- 

tottuk a román diákok memorandumozását 

hatalmi állásunkra való tekintetekből és 

a mint egyszerű utczai botránynak vettük 

a Fiuméban, a csőcselék által rendezett tün- 

tetést, és a mint végül egyszerü magán- 

ügyeknek néztük az Uzelácz-Ugron ügyet, 

ép ugy nem látunk országos veszélyt és 

hazaárulást abban, hogy a Jelacsics ez- 

red tisztjei Jelacsics sirját megkoszoruz- 

zák és hogy egy román pap, egy község 

román templomának homlokára oda iratja, 

hogy „az összes románok szent egye- 

sitésére". 

Hogy Jelacsics néhai horvát bán Ma- 

gyarországon, a magyar nemzet előtt gyü- 

löltté tette magát, ez áll, ámde a Jelacsics 

ezred tisztjei, a kik a sirt megkoszoruzták, 

nem képezik a magyar nemzetet és annál 

kevésbbé képviselik azt, és ha a Jelacsics 

nevét viselő ezred tisztjei a Jelacsics sir- 

ját megkoszoruzzák, ez rendes körülmények 

között a piétás kifejezése, mert hiszen az 

ezred ahhoz, kinek nevét viseli, ennyi pie - 

tással csak viseltethetik. Hogy ebből épen 

most miért kelljen politikai kapitálist csi- 

nálni és miért kelljen ezen egy pár tiszt 

tényéből az egész hadseregre és annak 

magyarellenes érzelmeire következtetni, 

igazán nem értjük. 

Az a pár Jelacsics-tiszt nem az egész 

közös hadsereg és hogy a közös hadsereg 

nem azon érzelmeket táplálja a Jelacsics 

emlékével szemben, melyet a magyar nem- 

zet, azt az is igazolja, hogy az ezred ma 

is a Jelacsics nevét viseli. 

A mi pedig azt a szerény román tem- 

plomot illeti, a mely Laczfaluban, egy kis 

faluban, melyről hazánk legtöbb lakója azt 

sem tudja, hogy hol van és a mi annak a 

román templomnak a feliratát illeti: hát 

ugyan mi van abban, a mi a hazát és a 

nemzetet annyira veszélyeztetné, hogy ezért 

már az államhatalomhoz kelljen apellálni ? 

Az „összes románok szent egyesitése" 

azt teszi, hogy a románok vallásilag egye- 

süljenek; no hát ezen óhaj megvan bi- 

zony a románságban, de még ennél több 

is, mert hiszen ők még más tekintetben is 

óhajtják, hogy az összes román nép egye- 

süljön, de azért ezen óhaj a mig óhaj ma- 

rad, senkit sem feszélyez és azt hisszük, 

hogy ha ezen óhaj valaha a tett terére 

merne lépni, még akkor is bátran és nyu- 

godtan szembe néznénk vele. 

Hogy azonban egy egyszerü román 

templomocska román felirata, mely egy 

jámbor óhajt fejez ki, oly nagy veszedelmet 

rejtsen magában, hogy ezért a sajtó a 

nagy harangot félreverni, az államhatal- 

mat segélyül hivni legyen kénytelen, ezt 

sehogy sem tudjuk belátni. 

A sajtónak nézetünk szerint minden 

registrálandó eseményt higgadtan kell meg- 

fontolni, meg kell latolnia azon esemény 

lehető következményeit és ha ezen követ- 

kezmények csakugyan életbe vágók, ha az 

érett megfontolás alapján a sajtó komoly, 

nagy és országos veszélyt lát, ám akkor 

verje félre a nagy harangot, hivja fel az 

érdekelt tényezők és ha kell, az egész or- 

szág figyelmét, mutasson reá a veszélyekre 

és állitsa, ha kell, hadilábra az egész nem- 

zetet. 

De ha kis jelentőségü, mi fontossággal 

sem biró napi események jönnek a sajtó 

tudomására, események, a melyekkel egy 

kis vagy egy nagy kör pár óráig vagy 

napig foglalkozik, akkor jelezze a sajtó ez 

eseményt, de ne csináljon abból világra 

szóló kázust, mert ha ezt teszi, elveszti hi- 

telét az olvasó közönség előtt, a mely 

olvasó közönségnek a heczcz csinálás bizo- 

nyára nem érdeke. 

Okuljon sajtónk a német szinház, a 

román memorandum, az Uzelácz stb. ügye- 

ken; mekkora zajt csaptak a lármák hete- 

ken át ezen ügyek miatt, és ma, ma már 

egy-egy lap még néha megemlékezik azon 

ügyek egyik-másikáról, némely lap restelli 

is, hogy azon dolgok ugy felfuvattak, a 

közvélemény azonban már nem is gondol 

rájuk, a haza és a nemzet pedig ép oly 

kevéssé van veszélyeztetve, mint volt az- 

előtt. 
Dr. W. 1 

Belfold 
A közigazgatási reformra vonatkozó javas- 

latot illetőleg, mint a „Pol. Corr.' budapesti 

sürgönye jelenti, magyar parlamenti körökben 
valószinünek hiszik, hogy a reformot még a 
mostani országgyülésen befejezhetik. A szabadel- 
vü párt kebelében állitólag uralkodó elégület- 
lenségre vonatkozólag bátran állithatjuk, hogy 
a szabadelvű párt összes tagjai egyetértenek 
a kabinet eljárásával, melyet a választási re- 
formjavaslattal követ; elégületlen elemek 
sem Tisza bensőbb barátai között, sem Sza- 
páry benső hivei között nincsenek. 

rágOZ 
Mbrassói városi ivóviz-vezeték vizének 

chémiai elemezése. 
(Dr. Jahn Károly áll. főreálisk. tanártól.) 

Dr. Jahn Károly, tőreáliskolánk jeles ta- 
nára, Brassó város ivóvizének vegyi vizsgála- 
tát eszközölvén a folyó évben, vizsgálatát és 
annak eredményét az orvos-természettudományi 

értesitőben tette közzé. 
Lapunk ezen közzétett munkáról egy kü- 

lön lenyomatot kapott, melyből örömmel kon- 
statálhatjuk, hogy a köztiszteletben álló tanár 
feladatát kiváló szakértelemmel oldotta meg. 

Mivel vizeink ellen évek óta általános a 
panasz és nagyon sokan vannak, kik vizeink 
ivásától tartózkodnak, de mert Brassó város 
vizeinek kérdése mindenkit érdekel, köteles- 
ségünknek tartjuk a fent jelzett jeles munká- 

ból a következő részt ismertetni. 
Brassó városának már igen rég óta van 

mint mosóviz vezetéke. Az első zárt 
csőrendszerben folyik és nyilvános, folytono- 
san folyó kutakból lesz használva. Régebben 

teljesen megfelelt a kivánalmaknak, de ujab- 
ban ugy vizbősége, mint jósága alább hagyott 

s mind sürübben emeltek fel ellene panaszo- 
kat. Az utóbbi évtizedekben annyiban javitot- 

ták, hogy a régi facsöveket részben helyette- 

sitették agyagcsövekkel. Ennek daczára a pa- 

naszok még sem szüntek meg, ugy hogy a 
városi tanács most egy egészen uj vizveze- 
ték elkészitésével foglalkozik. 

Az uj vizvezetéket táplálandó forrásokat 
elemezte 1886. tavaszán K. Jüngling ev. 
luth. alreáliskolai tanár. 

A mikroscopicus vizsgálat alapján K. Jüng- 
ling az összes forrásokat ivóviz vezetékre alkalma- 
soknak találja s határozottan jók-nak nyil- 
vánitja. 

A régi vezetékre hiányzanak hasonló ada- 
tok s igy el nem dönthető, mennyiben lesz 
jobb az uj viz. A régi vezeték rossz volta egy- 
hamar be nem látható. A régi vezeték is for- 
rásviz, ugyanazon rétegekből s csak részben 
erednek lakott talajból: Kréta-conglomeratból, 
mely Jura mészkövön fekszik. A források kőbe 
vannak foglalva és egy ujabb agyagcső-veze- 
tékben, mely 2.5 kilométer hosszu, folynak 
végig, az ugynevezett felső városon (Bolgár- 
szeg) egészen az Arvaház-utcza kapujáig. Ez 
utóbbinak egyik fülkéjében van olzárva a kut- 
szerű nyitott reservoir. Innen elágazik a veze- 
ték az egyes utczákba. 1. ág. Prágai. Agyag 
cső. A vár-utczán végig. 2. ág. Facsövek. Ár- 
vaház-utcza, Kórház-utcza, Fekete-utcza. 3. 

ág. Agyagcsövek. Schneider-zwinger, Lópiacz, 
Klastrom-uteza. Van ezeken kivül még több 
kisebb ága is. Vizbősége 1881–1883. átla- 
gosan 8:2 L. másodperczenként. Közép hőmér- 
séke 7.80 C. 

A főbiba tehát valószinüleg a csővezeték- 

ben van. Ezt eldöntendő, elhatároztam magam 

a különböző kutak vizeit tüzetesen megvizs- 
gálni. lgyekeztem, a mennyire körülményeim 
megengedték, a legpontosabb eljárosokat hasz- 
nálni s főkép Tiemann u. Gártner: ,Untersu- 
chung des Wassers. T Amfl. 1889.4 czimű 
munka nyomán dolgoztam. 

1891. április h zan án délelőtt vettem a 
megvizsgálandó vizeket. Az 1890-91-ik tél 
nem volt igen kemény, de állandóan hideg. 
Hómennyisége közepes. Márczius hó első há- 
rom hete igen szép meleg időjárással birt, 
mely alatt a hó teljesen eltünt. Husvéttól a 
vizvétel napjáig (5 hét) hüvös esős tavasz volt, 
bő csapadékkal. A vétel napján a levegő hő- 
mérsék 60-6 50 volt. 

A palaczkokat ugy töltöttem meg, mint 
használatkor szokás, egyenesen a kifolyási cső 
alá tartva, s többször kiöblintve. Mindegyik 
szinültig lett megtöltve s jól bedugaszolva. 

1. Arvaház-utcza kapujában levő reservo- 
irból. Hőmérséke 6.80 C. Folyása bő. 

Vár-utcza 128-ik házszámmal szemben 
lévő kutból. Hőmerséke 5:30 C. Folyása bő. 

3. Fekete-utcza 53-ik házszámmal szem- 
ben lévő kutból. Hőmérséke 6.70 C. Folyása 
közepes. 

4. Kapu-utcza 70 ik házszámmal (sör- 
házzal) szemben e kutból: Hőmérséke 6 20 
C. Folyása gyen 

5. Klastrom ter 13-ik házszámmal szem- 
ben lévő kutból. Hőmérséke 6.70 C. Folyása 
közepes. 

Az üvegek hüvös helyre lettek eltéve s 
ott maradtak az egész elemzés folyamán. 

Szin. A vizek mind első látszatra kris- 
tálytiszták, de jobban megnézve, látható ben- 
nök fehér zavarodás és egy sárgás szivacsos 
üledék. Allásnál mindkettő leülepedik. 

Szaga nincsen, sem melegités, sem állás 
után. 

Ize frissen bs jó 
san les 

actiot nem mutat. 
k evk vizsgálat az állott vi- 

zekben semmi élő lényt nem mutatott. Az 
üledék állott elkorhadt s roncsolt kéreg és 
fasejtekből, növényi s állati törmelékből, cel- 

lulose rostok és egysejtű mozatokból. A fehé- 
res zavarodás éles, szintelen szemekből áll 
duarez. 

A viz, egy cseppjét elpárologtatva, osak 
szénszavas mészjegeczeket s még egy hosszu- 
kás alakot - salétromot - mutatott. 

A minőleges elemzés a mennyilegesen 
meghatározott alkatrészeken kivül mutatott Kén- 
sav és Magnézium nyomokat és az üledékben 
Vasat. Nincsen benne Salétromossav 
és A mmoniák. A kémlelés Metaphenylendia- 
minnal és Nessler-féle kémszerrel történt. 

Vizfürdőn Nikkel-csészében bepárologtat 
tam négy liter friss vizet. (1891. május 29. a 
négy felsorolt kutból.) 

A szilárd maradékot oldottam vizben 
találtam benne: Natriumot, Magne 

de állás után gyor- 

(Kaliumot), Chlort, Salétromsavat, Kénsavat. 



110. lap B RASSÓ 

Lukács László, a hires laczfalusi pap, is- 
mét mozog. Templomot épittetett s kiirta an- 
nak homlokzatára e szavakat: „az összesro- 
mánok egyesitésére. Ezen müvelet által oda ki- 
ván hatni, hogy templomába akarja össsze gyüj- 
teni politikai hiveit. A templom fölszentelésére a 
szamosujvári püspök kéretett fel, de ez értesül- 
vén a fent idézett feliratról, nem teljesítette 
a kérést, hanem a kerület esperesét, a haza- 
fias Papp István, felsőbányai gör. kath. lel- 
készt bizta meg a szertartás teljesitésével- 
Midőn őt Lukács egy éppen nem vallásos 
hanem inkább politikai szinezetű beszéddel 
fogadta és arra kérte, hogy ,ezt a diszes em- 
léket, a melyminden románok szent egyesülé- 
sére emeltetett", megszentelje, az esperes ki- 
jelentette, hogy megbizatása csupán egyházi 
ténykedésre szól és ő ennek a megbizatásnak 
mindenben meg kiván felelni, mivel azt a 
hirt óhajtja vinni a bánkodó főpásztornak vi- 
gaszul, hogy a laczfalusi gör. kath. hivek hü 
fiai, engedelmes gyermekei az egyháznak, 
a püspöknek és a hazának is. - Ez a válasz 
Lukácsnak és elvtársainak kedvét egészen ol- 
vette az ünnepélytől s Lukács nem is vett 
részt a további egyházi ténykedésben. 

ülföldci 
A ,Hamb. ehr." egy Bismarck her- 

czeg által sugalmazott czikkben azt irja, hogy 
a háboruveszély nem fenyegetőbb, mint a ta- 
valyi Szedán-napon. Az orosz-franczia tünteté- 
sek nem annyira provokáló jellegüek, mint in- 
kább ellentüntetések és eléggé kimagyarázha- 
tók a körülményekből, ugy hogy nem kell 
miattok aggódni. Oroszország Fekete-tengeri 
kapujának bezárása után minden jé erejével 
Ázsiára fogja magát vetni és ezt a tervét nem 
koczkáztathatja kalandos vállalatokkal Európá- 
ban, Francziaország érdekében. Németország 

szövetségei becsesek, mint a békezavarók el- 
rettentői, de a szövetségek igazi értéke csak 
akkor fog mutatkozni, ha majd háboru tör ki. 
Az osztrák-magyar vagy angol érdekekért vi- 
vott háboruban hiányoznék a furor teutonicus 
és ezzel elvétetnék Németország egyik lénye- 
ges győzelmes tényezője; reméljük, hogy az 
ilyen háboruk hajótörést fognak szenvedni a 
német nemzet ellenmondásán, mely makacsul 
ragaszkodik ahhoz, hogy igen sok dolog van, 
melyekért nem érdemes egyetlen porosz grá- 
nátos egészséges csontjait koczkáztatni és me- 
lyekért a birodalmat háboruba dönteni bünös 
könnyelmüség volna. 

Uralkodók találkozása. A király a Horn 
és Gmund között holnap tartandó nagy had- 

gyakorlatokra ma Schwarzenauba érkezett, 
ol a szász királylyal már ma találkozott; a 

német császár érkezését holnapra várják. Mint- 
hogy a két monarchát ugy katonai, mint dip- 
lomácziai vezérkara kiséri, feltehető, hogy a 
hadgyakorlatok nem képezik összejövetelük 
egyetlen okát. A külföldi sajtó is élénken fog- 
lalkozik Ausztria és Magyarország, valamint 
Németország uralkodójának találkozásával. 
Különösen érdekes a ,Morning Post" czikke. E 
szerint a császártalálkozás ujból emlékeztet 

arra, hogy a hármas szövetség sarkpontja az 
európai helyzetnek és hogy megállja a sarat 
a nyomással szemben, melyet ellenséges 
vagy legalább is nem barátságos befolyások 
reá gyakorolnak. Hogy nem egy komol 
théma érdemli meg a gondos megfontolást, 
azt nem lehet vitatni. Á szövetség azonban 
elég erős arra, hogy az európai politika fej- 
lődésével számoljon, Az orosz franczia testvé- 

resülés inkább védekezés jellegét viseli ma- 
gán, mint támadását. Tartani lehet azonban 
attól, hogy Oroszország belső állapotai há- 
boru veszélyét rejtik mugukban. 

Román lapszemle. 
Az erdélyi gör. kel. papság nyugdijinté 

zetének alapszabályait közli a „Tel. Roman" 
s egyuttal vezérezikkben is hathatósan ajánlja 
azokat a lelkészek és hivek figyelmébe. ,Felette 
örvendenénk - ugy mond — ha alaptalanok 
lesznek azon aggodalmak, melyek az egyház 
főbb tényezőit elfoglalták, midőn ezen alap- 
szabályokat szerkesztették és a lelkészek egytől- 
egyig hozzájárulnának azon alaphoz, a mely 
bár szerény, de biztos segélyt biztosit nekik 
öreg napjaikra. A tanitók és jegyzők, a kik- 
nek szintén van ilyen alapjok, szintén járul- 
janak hozzá, valamint az egyházi és po- 
litikai községek is évi segélylyel.4 Ezt nem 
értjük. A tanitók kötelesek fizetni önmagukért 
évi 20%,-ot az orsz. nyugdijalapba Már most 
járuljanak hozzá évenkénti adománynyal a lel- 
készi nyugdijalaphoz is. A politikai községek- 
nek szintén meg vannak saját terheik. Leg- 
fennebb önkéntes adományokról lehetne szó. 
Helyeson irja a nevezett lap hogy általános 
óhajtás volt ezen intézmény életbeléptetése és 
hogy most rajtok a sor moegmutatni, hogy az 
alapszabályok intézkedéseit teljesitsék. Az élet 
vékony fonalhoz hasonló. Nem tudjuk, mikor 
üt végóránk. A felhivás valóban meleg hangon 
van fogalmazva és mi őszintén kivánjuk a si- 
kert, mert ezen intézetre valóban nagy szük 
ség volt a gör kel. egyház kebelében a lel- 
készek özvegyei és árvái érdekében. Hogy 
sok vesződéssel van az ilyen intézmény alapi- 

tása összekötve, ezt nagyon jól tudjuk; de 
ingyen ma már nem hull az égből a manna 

A ,„Gazetát-t nem hagyja aludni valami 
felháboritó ukáz (?) tartalma, melyet Csáky gróf 
a mult évben intézett Szabó szamos-ujvári 
gör. kath. püspökhöz. Bosszankodik a felett a 
hallgatás felett, melyet ezen püspök tanusit s 
nem válaszol ebben az ügyben a „Gazotá"-nak 
s igy a szamos ujvári gör. kath. papjelöltek- 
nek irásban és olvasásban ol kell sajátitani a 
magyar nyelvet. Olvasóink már ismerik a 
„Gazetá"-nak ezt a keservét, melyről ő most 

ujabb vezérezikket irt s a melyet most igy 
végez: ,Nemcsak az egyháznak, hanem a mi 
nemzetünknek is joga van megtudni, hogy mi 
ként nevelik Szamos-Ujvárt a fiatal papjelöl- 
teket, hogy ezek minden tekintetben megfe- 
lelhessenek hivatásoknak. Felvilágositást ké- 
rünk a szamos-ujvári egyházi előkelő vezetőktől, 
hogy tudhassuk, miként állunk és ezen részről 
mit várhatunk. ,Hát azt hiszi-e a ,Gazeta«, 

hogy Magyarországon jobban megfelel bár- 
melyik felekezet papsága a papi hivatásnak 
akkor, ha nem tanulja meg az állam nyelvét, 
ha oda van sülyesztve, hogy miuden az állam 
nyelvén kiadott nyomtatványnyal a község 

Mikroscop alatt: Chlornatriumot, Kénsa- 
vas Magnesiumot, Salétromot. 

A vizben oldhatlan részt oldottam hig. s 
conc. sósavban s találtam benne: 

Calciumot (sok), Alumiumot (kevés), (Vas 
nincs), Szénsavat, Phosphorsavat. 

A sósavban oldhatlan részt feltártam szo- 
dával s azután sósavban és vizben oldottam ; 

visszamaradt : 

Kovasav, oldatba ment Calcium. 

A megejtett chémiai vizsgálat még ko- 
rántsem elegendő a vizek teljes megitélésére, 
de igen becses támpontokat nyujt ehhez. 

A forrásokat illetőleg, összehasonlitva az 
itt nyert eredményeket a Jüngling tanár ur 
által nyertekkel, általában megegyezést talá- 
lunk, a mi a viz állandósága mellett bizonyit 
és mindenesetre előny. Van bennök nagyobb 
mennyiségü Chlor, Salétromsav s organicus 
anyag; ez határozott hátrány s eredetét a 
lakott talajnak vagy a források rossz foglalá- 

sának köszönheti. 
Szin, szag, átlátszóság s hőmérsék tekin- 

tetében a vizek kifogástalanok. 

A chemiai tisztaság tekintetében össze 
kell hasonlitani a határértékekkel. De ezek 
ismét az egyes alkatrészek eredete szerint 
nagyon eltérők. A mi vizeink a kevésbbé szi- 
goru határértékeken belül esnek, tehát elég 
tisztáknak mondhatók; de már a szigorubb 

határoknak nem felel meg a Chlor, Salétrom- 
sav és organicus anyag. A vizek tehát rész- 
ben szennyezett talajból erednek, de a mel 
még elég orős arra, hogy a belékerült anya- 

gokat feldolgozza. Összehasonlitva a források 
elemzésével, szennyezettebbnek bizonyul ez a 
viz. A vizek még a lágy vizekhez sorozhatók. 
Igen sokat határoz a vizekben lévő organicus 
részek minősége, de ez csak kiterjedt mik- 
roscopiai s bacterologiai vizsgálat alapján de- 
rithető ki. 

A mikroscopiai rövid vizsgálat mutatta, 
hogy a zavarodás nem ered emberi háztartás 
törmelékeiből s igy habár nem válik a viz 
előnyére, aggasztó befolyást nem gyakorol. 

Összefoglalva itéletünket: első sorban ki- 
tünik, hogy a csővezetékek lényages, kimutat- 
ható befolyást nem gyakoroltak a viz minő- 
ségére. A városszerte elterjedt itélet az egyes 
kutak jóságáról leginkább a hőmérséki különb- 
ségeken fog alapulni: 

A viz általánosságban használható jó viz. 
De tekintve, hogy a hasonló talajból fakadó 
torrásoknál szennyezettebb, igen kivánatos volna 
ezen vezeték forrásait is megvizsgálni s mi- 
után nagyon eltérők helyi körülményei, azo- 
kat kizárni, melyek szennyezetteknek bizo- 
nyulnak. 

Végre miután köztudomásu dolog, hogy 
az idevaló viz – kiváltkép idegeneknél, kik 

még nem szoktak hozzá - gyomorbetegsége- 
ket s emésztési zavarokat szokott előidézni, 

ennek oka pedig a chémiai vizsgálatból ki 
nem tünt, kivánatos a kutak tüzetes mikros- 
copiai s bacterologiai megvizsgálása, külön- 
böző időszakokban. 

jegyzőjéhez szaladjon a lelkész és kunyorál- 
jon: mondaná meg jegyző ur, mit tartalmaz 
ez a nyomtatvány, mert én négy évig jártam 
az elemi iskolába, nyolcz évig a gymnáziumba 
és négy évig a szemináriumba, de 16 év alatt 
nem tanultam meg az állam nyelvét s igy a 
jegyző urra vagyok szorulva teljes életemben ! 
Ime a hivatásának megfelelő lelkész, a mint 
azt a ,Gaz." képzeli! Csakhogy nem hallgat 
nak reá az illető egyházak vezetői, hanem in- 
tézkednek bölcs belátásuk szerint és még a 
náczió érdekében és nevében is legalább any- 
nyi joggal, mint valamely lapnak szerkesztője. 
Gyönyörüen is venné ki magát, ha bármelyik 
felekezet egyházhatósága az ellenzéki lapok 
dudájára tánczolna. 

Szebb tudósitás ennél az, a melyet a „Gaz." 
Bukarestből közölt I. Károly király egyetemi 
alapitványáról. Augusztus 27 én tették le ezen 
épület alapját, melyet I. Károly épittet saját 
vagyonából az egyetemi ifjuság számára gyül- 
helyül, könyvtárral és minden szükségesekkel 
felszerelve. Üzime ez: ,I. Károly egyetemi ala- 
pitványa". „Adja az Isten - mondja az alapitó 
levél, - hogy a haza javára teljesedjék az 
én és kedves nőm Erzsébet és Ferdinánd 
trónörökös óhajtása és hogy ezen alapitvány 
erősitse az egyetemi ifjak között a testvéri 
szeretetet, a hazafias érzelmeket, melyek felma- 
gasztalják a sziveket." Az alapitvány levél 
egyik példányát letettek az alapba, másikat 
megőrzik ezen intézet irattárában a késő 
utódok számára. 

Régi jó szokás az Romániában, hogy az 
uralkodók ilyen alapitványokkal is meg szok- 
ták örökitni nevüket s ennek a szokásnak adott 
kifejezést I. Károly király is. Ilyen alapitvá- 
nyok a bukaresti kórházak is, pl. a Branko 
ván,a Kolcza, Mavrogheni, Pantileimon, melyek- 

be vallás- és nyelvkülönbség nélkül veszik fel 
és gyógyitják a betegeket. Ilyenek az árd- 
gyesi hires templom, Bukurestben a eDomna 

alasa" igen pompás templom. Hálás leend-e 
a román egyetemi ifjuság I. Károly király 
iránt ezen nagyszerü alapitványért? Az idő 
fogja megmutatni. Minden elfogulatlan ember 
belátja, hogy a király méltán elvárhatja nem- 
csak az ifjuságnak, de egész Romániának leg- 
mélyebb, legőszintebb háláját. Éaca némtu! 

Cz. 

N kereskedelem.politikai versenygés. 
A kereskedelmi tárgyalások, melyek Bécs- 

ben megkezdettek és most Münchenben foly- 
tattatnak, arra irányulnak, Közép-Európát 
megvédeni az amerikai és íranczia védvámos 
politika ellen. A hármas szövetség megköny- 
nyité a tárgyalások menetét, mely ugy is szá- 
mos nehézséggel találkozott. A hármas szö- 
vetség régi kipróbált berendezés, mely jóté- 
kony hatását a béke fentartására általános 
elismeréstől kisérve, érvényre juttatta. 

Kezdetben ugy látszott, mintha Franezia- 
országban a tekintet nélküli védvámosság kép- 
viselőit elhatározásaikban megingatták volna 
azok, kik a kivétel csökkenése miatt aggód- 
tak, de végül mégis csak győztek az egye- 
sült vélvámosok és az uj franczia vámtarifa 
kielégitheti a legszenvedélyesebb vádvámost is. 

Időközben megváltozott a helyzet ez ag- 
godalom következtében, melyet az időjárási 
viszonyok keltettek. Németországhan agitá- 
czió keletkezett a gabnavámok ideiglenes fel- 
függesztése iránt, mely támogatást nyert a 
franczia képviselői kamara elhatározása által, 
mely szerint a gabnavámok leszállittattak. Ebből 
nehézségek képződtek a magyar-osztrák-német 
kereskedelmi szerződésre nézve, de a szerződő 
felek szivós kitartása győzedelmeskedett a ne- 
hézségek fölött és meg lehetett kezdeni a 
szerződési tárgyalásokat Svájczczal. A svájczi 
viszonyok olyanok, hogy a szerződés megkö- 
tése csak akkor várható, ha a svájczi kor- 
mány meggyőződést szerez arról, hogy hátrá- 
nyára lesz az országnak, ha a szerződő ha- 
talmak köréből kimarad. A legujabb svájezi 
hirek különben ugy hangzanak, hogy a szer- 
ződés létrejövetele biztositottnak tekinthető. 

Azóta a figyelem a szerződési tárgyalá- 
soktól elfordult, de alkalmasint azért, mert 
eddig emlitésére méltó nehézség még nem 
merült fel. A kisebb figyelemnek van azon- 
ban más oka is. Az európai közvélemény, mely 
eddig csak a kereskedelmi szövetségek iránt 
érdeklődött, foglalkozik a politikai szövetsé- 
gekkel is. A hármas szövetség mellett álli- 
tólag létezik már egy kettős szövets égis és 
ennek czéljai keltenek aggodalmat. 

Egyelőre ez aggodalmak még tulzottak 
lehetnek. – Különösen ha tekintetbe vesszük 
Oroszország mai helyzetét. A katonailag any- 
nyira előhaladott 0 roszország, a kontinens 
legnagyobb birodalma, kimerithetlen segélyfor- 

Drassói hivatalos tanitó-testület az idén Cser- 

rásaival, most az éhinséggel küzd. Ezzel 

holyzettel, ugy látszik, nem számitottak Fran- 
cziaországban, különben ott kisebb lenne a 
lelkesedés az állitólag létrejött szövetség iránt. 
De Francziaországban is nehézségekbe ütkö- 
zik az élelmezés, miről tanuskodik a gabna- 
vámok leszállitása. 

raneziaország már évek óta oda törek- 
szik, hogy a szövetséges állomokat gazdasá- 
gilag tönkretegye. Erre szolgáltak első sor- 
ban a versenygések a katonai fölszerelésben, 

szolgálna az uj védvámos korszak is. 
Francziaország fáradozásai azonban, eddigelé 
legalább, nem vezettek czélra. A katonai ké- 
szülődések eddig nem okoztak oly zavarokat, 
minőket azoktól vártak és az uj franczia vám- 
politikának sem lesz meg a remélt hatása. 
- Első sorban az uj franczia vámtarifa még : 
csak a képviselői kamara által fogadtatott el, 
szükség van tehát még a szenátus hozzájáru- 
lására is. 

Azután pedig a franczia vámtarifával 
szembe fognak állani a szövetséges államok 
kereskedelmi szerződései, melyek ellensulyoz- 
zák Francziaország elzárkózási törekvését, a 
mely végül csak Franecziaországot fogja ká 
rositani. 

A tárgyalások Olaszország és Svájozczal 
függőben vannak ugyan még, de a tárgyaló 
felek tudatában vannak a nagy czélnak, mely- 
nek elérésére törekszenek és e tudat garan- 
cziája a sikernek. 

A földgömb mindkét felén versenyeznek 
a népek a gazdasági fölényért. Amerika arra 
törekszik, hogy Európa gazdasági szolgálato- 
kat tegyen neki és ugyanaz a szándéka Fran- 
eziaországnak Középeurópával szemben A 
harcznak még csak kezdetén vagyunk, de a 
megtámadottak felismerték a pillanat fontos- 
ságát és a szerint alkalmazzák rendszabályai- 
kat. A kereskedelmi ődések a békét biz- 
tositó hatalmakra nézve gazdasági támpontot 
képeznek és azért minden erejüket meg kell 
fesziteniök, hogy a szerződések létrejőjjenek. 
A k kedelmi szerződések a hármas 
vetség szükséges kiegészitését 
hármas szövetség tagjai 

vannak. 

szö- 

képezik és a 
ennek tudatában 

„Magyar F." 

KÜLÖNFÉLÉK. 
Meghivó. Az E. M. K. E. brassói választ- 

mánya f. évi szeptember hó 7-én, hétfőn dél- 
után 2 órakor a kaszinóban gyülést fog tar- 
tani, melyre a t. cz. tag urakat tisztelettel 
meghivja – Brassó, 1891. augusztus hó 31 én 
Koós Ferencz, elnök. 

Templomi zene. Jövő kedden, Kisasszony 
napján a szt.-Ferencz-rendiek templomában 
délelőtt 10 órakor zenés nagymise tartatik, 
mely alkalommal a templomi kar a követke- 
zőket adja elő: Mise F-durban ének- és zene 
arra, Jaschik Gyulától; a Gradualehoz : 

„Mária-ének" sopran solóra és violoncellora, 
Wenusch-tól (sopran solo Hackmüller Zelma 
k. a, cello Ludwig A. ur). Az Offertoriumhoz : 
„Salve Reginas hármas, 
alt-ra hegeodüsolóval, Derlik J.-tól (sopran 
Rusz Róza k. a., alt Bányai Konstanczia k. a., 

tenor Biró Sándor ur, hegedüsolo Krause M. 
hangversenymester ur) 

Ővodák. A Brassó-helvárosi és bolonyai 
Emke óvodában, a szépen sikerült vizsgálatok 
és megérdemlett rövid szünet után a szorgal- 
mi idő ismét kezdetét vette. Ajánljuk a szülék 
figyelmébe. 

Az osztrák-magyar banknál mától kezd- 
ve a kamtláb 1%,-kal emelkedett és pedig 
leszámitolási üzletben 50,-ra és kézi-zálog- 
üzletben 60/,-ra. 

A csángó-szobor alapját e hó 3-án d. 
u. Fellner Lajos kir. mérnök, a csángók igaz 
barátja, a csernátfalusi piaczon kitüzte és az 
alap kiásását saját költségén Gödri János ügy- 

véd ur vállalta magára. Az alap a jövő héten 

készen lesz és a szobrot azonnal ki fogják szál- 

litani. A hétfalusi csángók nagy érdeklődéssel 
várják a szobor leleplezésének ünnepélyét. 

Lelkész beigtatás. Boór Jen ő ág. hitv. 
ev. lelkész hosszufalu fürészmezei uj állomását 
holnap vasárnap délelőtt 10 órakor- foglalja 
el hivatalosan; a hivatalos beigtatást nt. 

ó ula főesperes végzi, mire az uj 
lelkész székfoglaló beszéde következik. 

Tanitói közgyülés, Ugy halljuk, hogy a 

nátfaluban fogja közgyülését a csángó szobor 
leleplezési ünnepélyességével egy időben tar- 
tani s egyuttal a szobor költségeinek fedezé- 
sére hangversenyt is fog tartani. Helyeseljük 
az életrevaló eszmét és szivünkből üdvözöljük. 



BRASSÓ 11. lap 

A városi zenekar holnap este kedvező 
dő esetén a ,Zöld fá-ba n, ellenesetben az 

„Európáv-ban játszik. 
Az „Iskola és Szülőiház"" ezimű tanügyi 

lap, mely havonkint kéiszer Józsa Mihály 
szerkesztése mellett jelenik meg, mai nappal 
kezdődőleg a ,Közművelődés részvénytéreaság 

nyomdájából kerül ki. A jóravaló tanügyi 
lyóiratot ajánljuk olvasóink figyelmébe. 

M egész évre 2 frt. o. é. Megrendelhető a szer- 
kesztő-kiadónál Bolonya, Kut utcza 

1. sz. a 
Halálozások. Közéletünknek és tudományos 

világunknak gyásza van. Egyik kiváló alakja, 
fáradhatatlan, buzgó bajnoka Ballagi Mór 
dr. tegnap reggel hat órakor, életének 76-ik 
esztendejében, hosszabb szenvedés után el- 
hunyt. - Gróf Bethlen Ferenczné szül. 

Bethlen Karolina grófnő, Bethlen András gr. 
földmivelésügyi miniszter nagyanyja, – mint 
élénk részvéttel értesülünk – tegnap éjjel 
Bethlenben 94 éves korában elhunyt. 

Az E. M. K. E. október hónap 4-én tartja 
Marosvásárhelyt hatodik rendes közgyülését s 
ezzel kapcsolatosan az „Erdélyrészi Kárpát- 
egyesület" fürdőkongresszust rendez. 

A süteményárak fölemelése. A főváros- 
ban egyre drágulnak az élelmi czikkek. A mi- 

nap a hus árát emelték fel a mészárosok s 
mától fogva drágább lesz Budapesten a süte- 
mény is. Igy határozta ezt a budapesti sütők 
ipartársulata, arra való hivatkozással, hogy a 
liszt ára az utóbbi időben tetemesen emelke- 

m dett. Egy zsemlyének ugyan ezentul is csak 
két krajczár lesz az ára, mert arra már nem 
volt bátorsága a tiszteletreméltó testületnek, 
hogy ezt az ősi szabott árt megváltoztassa, 

! de két darab sütemény négy krajezárért, há- 
rom darab 5 krajczárért s hat darab 10 krért 
lesz kapható. Eddig két darabot három kraj- 
czárért, három darabot négy krajczárért s hat 
darabot nyolcz-kilencz krajczárért adtak, tiz 
krajczárért pedig nyolcz darab sütemény volt 
kapható. Ez az áremelés aránytalanul nagyobb 
a liszt árának emelkedésénél s a pékek ezzel 
a határozatukkal csak annak adták jelét, hogy 
semmivel sem különbek a mészárosoknál, a 

kiknek nemcsak a matematikáját tanulták el, 

hanem a kapzsiságán is. 

Községi eés körjegyzők közgyülése. A ma- 
gyarországi községi és körjegyzők országos 
központi egylete szeptember 22-ére évi rendes 
közgyülést hiv össze a fővárosba. Ezt megelő- 
zőleg választmányi ülés lesz az ,Arany sas" 

szállóban. 
A püspök ajándóka. Mint nagyváradi le- 

velezőnk jelenti, Schlauch püspök egy régi 
koronát fedezett föl a mária-czelli templomban, 
a melyet kijavittat s fogadalmi ajándékul ad 
a bucsutemplomnak. Egyuttal megbizta könyv- 

tárosát, Bunyitay Vinczét, hogy irja meg e 

relikvia történetét. 

A ,Magyar Állam" ezt irja : 
szág herczegprimásának kinevezése tárgyában 
a ,Budapesti Hirlap- azon jelentést adta, hogy 
Hidassy Kornél szombathelyi püspök ő mél- 

tóságának kineveztetését ő felsége már aláirta 
s a publikáczió már e hó folyamán meg fog 
történni. Abban a helyzetben vagyunk, hogy 
e hirt értesüléseink alapján mi is megerősit- 
hetjük, a nélkül, hogy a kinevezés közzététele 
iránt már ezuttal határozott időpontot jelöl- 

hetnénk meg." 

A román kereskedelmi szerződés ügyé- 
ben kedvező fordulat állott be. Ausztriában 
is, nálunk is a szerződés megkötésére vonat- 
kozó előmunkálatokat már megkezdték s azokat 
előreláthatólag óktóber közepéig vagy novem- 
ber elejéig be is fejezik, mire aztán a tárgya- 
lások köztünk és Románia között csakhamar 
megkezdődnek. A szerződés megkötését mind- 

két fél részéről sürgetik, mert a jelenlegi ál- 
lapotok tarthatlanoknak bizonyultak. Az uj 

vámtarifa megszüntette ugyan a vámháborut, 
de egyuttal oly magas – az érték 50 80 
százalékáig emelkedő - vámokat vetett ki. 
hogy sok áruczikkünk exportja tényleg lehe- 

toetlen. E mellett a csempészkedés is, különö- 
sgen a szarvasmarhákkal való csempészkedés, 

nagyban virágzik. Bukovinán keresztül naponta 
hoznak be Romániából szarvasmarhákat a vám- 
hivatalok kijátszásával, a nélkül, hogy ezen 
most segiteni lehetne. A jassyi kereskedők 

Brassó, 

dicsekvéssel mondogatják, hogy nincs köny- 
nyebb dolog, mint a bukovinai határon - a 

hol a legeltetési viszonyok teljesen olyanok, 

mint Romániában – száz szarvasmarhát fel- 
tünés nélkül áthajtani. 

„Magyaror- 

A Bazilika-sorsjegyek 13. huzása folyó hó 
1-én délután történt meg. Mindenekelőtt 18 
sorozatszámot huztak ki, melyek összes 1800 

nyerőszáma egyenkint 6 frtot nyert. E soro- 
zatszámok: 510, 991, 1955, 2529, 348, 

3453, 3790, 3803, 4183, 5411, 5555, 6203, 
6630, 6809. 7262, 7344, 7524 és 7657. - A 
nyereményhuzásnál a főnyeremény 10,000 fo- 
rint a 7668 sor, 85 ny. számra esett. 

Az osztrák hitel-sorsjegyek szept. 2 iki 
huzásánál - mint Bécsből sürgönyzik - a 
főnyereményt 2200 sor. 95 sz. nyerte. A 304 
sor. 5 szám 30.000 Ífrtot, a 2290 sor. 58 sz. 

15,000 frtot, a 153 sor. 50 sz. és 2369 sor. 

62 sz. 5 -5000 frtot nyertek. - Kihuzattak 
még a következő sorozatszámok: 108, 607, 
1093, 1169, 1182, 1215, 1440, 1509, 2440, 
2971, 3369, 3460, 3626, 4129, 4152. 

Magyar egyetemi kör Bécsben. A magyar 
tud. egyetemi olvasókör Bécsben is kört akar 
alapitani a magyar egyetemi hallgatók részére. 
A czél az, hogy az ottani magyar tanulók, kik 
több mint 800 an vannak, organizálva legye- 
nek. Azért a „Bécsi Közlönye- ben fölhivták 
az ottani magyar ifjakat a szervezkedésre. 

Németország rozsot vásárol. Berlini 
levelezőnk azt irja, hogy Németország most 
azon fáradozik, hogy a külföldön mennél na- 
gyobb csendben, mennél több rozsot vásárol- 
tasson össze. Berlinben általában az a nézet 
tartja magát, hogy Magyarországon is tetemes 
mennyiségü rozsot vásároltak a vidéken, a nél- 
kül, hogy ez a budapesti tőzsdén feltünést 
keltett volna, Hasonló manipulácziót lehet ta- 
pasztalni Romániában, Bulgáriában, és Szerbiá- 
ban is, ugy, hogy ma már azt lehet mondani, 
hogy a mi csak beszerezhető gabona volt az 
emlitett országokban, azt a németek ügyes tak- 
tikával lefoglalták. Ha a kormány látni fogja, 
hogy most elegendő rozsot lopott be Német- 
országba, akkor - levelezőnk szerint — a 
vámokat le fogja szállitani s ma már a viszo- 
nyok odáig fejlődtek, hogy az csak napok kér- 
dése. - A mi különben a magyarországi vásár- 
lásokat illeti, meg kell jegyeznünk, hogy azok- 
ról a budapesti tőzsdén tudtak. 

Magyarország dohánytermelése az idén 
rendkivül kedvező. A terinés ugy mennyiségre, 
mint minőségre nézve az összes eddigi ter- 
méseket felülmulja. A termés bőségét illusz- 
trálja az is, hogy az ország összes kötélgyárai 

is alig képesek a dohányzsinegek óriási szük- 
ségletét fedezni. 

Schmerlinq penzióka megy — ezt irják 
bécsi lapok. Október végén akar lemondani a 
bécsi legfőbb itélőszék elnökségéről és a The- 
rezianum gondnoki állásáról. Egészsége helyre 
állt ugyan, de aggkorára való tekintettel akar 
visszavonulni a küzdtérről. 

Közgazdasági rovatunkban lapunk aug. 
25 iki szetába közölt ezikünket a „Magyar 
Földe.ből vettük. Csupán tévedésből maradt 

ki a forrás megnevezése, mit annál inkább 
tenni kell ugy nekünk, mint ama hazai összes 

lapoknak kik a „Magyar Föld" nyomán ve- 
zetik közgazdasági rovatukat, mert hazánk 
egyedüli közgazdasági napilapja és szakközlö- 
nye az emlitett Magyar Föld. 

Török államférfiak párbaja. Konstanti- 
nápolyból azt a nagy mértékben hihetetlen 
hirt irják németországi lapoknak, hogy Ali 
Szaib basa, az elhunyt hadügyminiszter, pár- 

bajban esett el. Ellenfele Hasszan basa ten- 

gerészeti miniszter volt, kit ennek következ 
tében a szultán felhivott, hogy lemondását 
azonnal adja be. A hir hihetetlen azért, mers 
köztudomásu dolog, hogy a török társadalom 
nem ismeri a párbajt. 

Szerencsetlen léghajós. Detroit amerikai 
városban 6000 láb magasból lezuhant egy 
Lagan nevü léghajós, ki szállóernyővel akart 
leszállani. A léghajós szörnyet halt. 

Péterváron gyüjtést rendeznek, hogy a 
franczia hajóraj kronstadti látogatásának em- 

lékére szobrot állithassanak. A szobor két nő- 
alakot fog ábrázolni, melyek egymásnak kezet 
nyujtanak. A facsimile Párisból való. 

Törvényszéki csarnok. 
Végtárgyalást e hét szerdáján Pan- 

dreju Matéj ó-toháni lakos ügyében tartottak. 
öreg 70 éven felüli Pandreát ez év tava- 

án virágvasárnapján fia ittas állapot- 
ben lakel illette és meg is verte. Az 
öreget kényszeritette, hogy tegyen tüzet s 
mikor aez nem tudta felfujni s lángra éleszteni 
a tüzet, hátát öklével kezdte ütlegelni 

Az öreg egy kezeügyébe eső krumplizuzó 
kis botot felvett s ugy a hogy volt guggoló hely- 
zetéből hátrafelé döfvén, fiát fején találta. Est- 
vére fia rosszul lett, eszméletlen állapotba esett, 

hajnalra meghalt. 

Az öreg vádlott arra hivatkozott, hogy 
védelmezte magát fiának gorombasága és ütle- 
geivel szemben – s igy kényszeritve volt a 
védelemre. 

róság nem látta a védelem szüksé- 
geségrák voltát elfogadhatónak - és sulyos 
testi sértésért itélte el. Azonban már a kir. 
ügyész Dr. Hegyesy V. elejtette a sulyosabb 
minősitést és erős felindulás közben elköve- 
tett halált okozó sértésért kérte a büntetést. 
A törvényszék is ezt fogadta el és aztán mert 
tekintetbe vette a sok enyhitő körülményt, 
többek közt, hogy fia az oly öreg apát bántal- 
mazta, enyhén i itélt: 8 hónapi börtönre szab- 
ván a büntetést. 

Ezután sorra került a felső szombatfalvi 
Vidu Tanasze ügye, a ki a községi biróval szem- 
beállt, fojszéjével akarván levágni, a miért zá- 
logolni merészelt nála. A biró kénytelen volt 
abbanhagyni hivatalos funkeczióját. Most már 
Tanasze Vidu is három hónapig fogja abban- 
hagyni a funkczióját, s ezen idő alatt a fog- 
házban gondolkozik a biróról, fejszéről és zá- 
logolásról. 

A törvényszék elnöke Deésy János sze- 
mélyesen vezette a tárgyalást és a tanács 
Papp Péter és Draxler Gusztáv birákból ala- 
kult, jegyzett Mihály J. 

Kiválóbb érdekü végtárgyalás leend felyé 
hó 18-án Resch Adolf ügyében, melyet a kir 
itélő tábla feloldó végzése folytán ujolag vesz- 
nek tárgyalás alá. 

Továbbá október 7-én leend Kovásznai S. 
és Keresztesi J. vagyonbukottak ügyében 
csalárd bukásért a végtárgyalás. 

- 
Állandó szombati rovat. 

Lapunk helyi és vidéki olvasóinak a kö- 
vetkező brassói kereskedelmi és iparos czége- 
ket ajánlhatjuk : 
Allamvasutak városi menetjegy- 

a. 
Aronsohn H. és társa, Kolostor utcza 11. 

osok. 
Baltafi Károly, Bolkárszeg Gőzfürdő-utcza 40. 
Barabás Károly, Vár-utcza 49. 

Becző Imre, Vár utcza 

Kovács Ferencz, Arvahám utoza 31. 
Lepedus István, Mester-utcza 9. 
Mezei Ferencz, Fekete-utcza 8. 

Bank- és váltóüzlet. 

Adler L. Jakab Főtér, árucsarnok. 
Osztrák- magyar bank fiók, Kolostor utcza 6. 

érkocsiüzlet. 

Szász Dénes, Szent-János- égz 

iztositó inté 

Adriatica di sleurba Roll 040- Lópiacz 32. 
Borkeoreskedésnagybanskicsinyben 
Antal János, Bolonya Kut utcza 26. 
Weisz Ede, Kolostor utcza 9. Európa szálloda. 

Bőrkereskedés nagyban és ki- 

Gyertyánfldy L. és fia, Kolostor-utcza 1. 
utor-kereskedés. 

Papp Terene utcza 
madia á 

Balázs István, Polgáraog, Kataln- utcza 14. 
Kosik Mihály, Ujutcza 55 
Niedermaier Zsigmond, Bolonya, Kőbánya 11. 

Czipész-üzlet. 
Vass Károly, Gőzfürdő utcza 3. 
Veres György, Fekete-utcza 10. 

iszmüűáruk. 
Verzár István, Kolostor-utcza 4. 

ivatüzlet és confectió. 
Folyovits iós Főtér Buzasor 4. 
László és „Lensor 
Simai ktvérek ,„Buzasor 3. 

Fényképészet. 
Adler Lipót, Kapu-utcza 14. 

Há érfi-szabó. 
Bartha G. Lensor 28. 
Riemeé Jakab, kelsel utcza 8. 

odrászat. 
kovére Máthé, ka utcza 28. 

Füszer, festék stb. 
Lázár és Verzár, Kolostor-utcza 19. 
Zeriff Antal, O- Brassó Hosszu utcza 64. 

Gabonaüzlet nagyban. 
Mátyás József, Weisz Mihály-utcza 6. 

Kalap-üzlet. 
Balog Elek, Felső Uj-utcza 32. 
Haluskai András, -utcza 14. 

éház. 
Drechsler Sándor, Rezsó körut. 
Kép- és tükörüzlet, ruhakereskedé s 
Szöllősy Zs., Weisz Mihály-uteza 24. 

Kézmüáru raktár nagyban és 
kicsinyben. 

Eisenstein M. és fiai, Főtér Kádársor 22. 
Karácsony K. M., Kolostor utcza 8. 
Mán és Ízai, Virágsor ő 
Verzár Antal Kolostor-utcza 6. 
Verzár Mór, Virágsor 17. 

Kocsigyártó. 
Markó r Vasut-utcza 20. 

zerüzlet és pipere. 
Fiseher Sámuel, Buzasor 2. 

Jobb a sürü krajozár, mint a ritka garas ! 

idueur- és cogn 
Kenyeres Károly, Bolemsteg kat ta 

Mészáros-üzlet. 
Szikszai János, Hirscher-utcza 3. 

lnár. 
Sipos Ferencz, Bolgárszeg. 

etroleum-gyáros. 
Dr. Otrobán Nándor, Kapu-utcza 16. 

Sörház 
Brezlmaier István, Kapu u. 25. Fleischer-ház. 
Forkert zk Kapu utcza Kártseh-villa. 

állitó czég. 
Aronsohn H., uteza 14. 

Szállodák. 
kert klot ó- rő 

„Centra 1, Ó-Br. 
ekkeák zttvn Kolostot utcza 9. 

zijgyá ártó-üzlet. 
Miklós Mihály, ó- Brassó, Közép-utcza 3. 

Nyágay János, Kapu-utcza 34. 
Szoba-feostészet. 

Antal Mihály, Bolsteezeg Costei-utcza. 
Leiter Károly, Bolgárszeg Costei-utcza. 

Lőrincz Ferencz, Bolgárszeg, Kut-utcza 13. 

Temetkezési intézet. 
Tutsek E., Kapu utcza 4. 

egyes kereskedések. 
Friedmann Frigyes, Bolonya 100. 
Vass Sándor, Hirscher-utoza. 
Zeriff M., Lópiacz 12. 

v endéglők, bor és sör. 
Antal János, Bolonya Kut-utcza 26. 
Kádár András, Belváros, mészároskert. 
Pásztori István, Bolonya Kut-utcza 23. 
Virág József, Ö-Brussó Hosszu-utcza 4. 

Brassói piaczi árak. 
Szeptember hó 4-én. 

Buza legszebb. 8.- Kásaa. 
„közepes 7.50 Borsó. 

„gyenge 6.50 Lencse. ..14- 

1 .. 4.80 Paszuly... 6. 
Kendermag. . 
Burgonya . 

Árpa szép. . 4.50 Marhahus, klgr 
„közepes . 4.30 Disznóhus . — 48 

zab szép. . 2.60 Juhhus.. .8 
„közepes 29.40 Faggyu friss. -24 

Törökbuza . 5.20 Faggyu olvaszt –.36 

Budapesti értektőzsde. 

1891. szept, 2-iki árfolyam. 

Magyar átak % os 
„papirjáradék 50/ 100:50 

Viuti kölcsön sany 4,0- os 115-73 
o 1775 

, Keleti vasut klte, I. kiadás. — — 

HI. ,„,112.20 
földteherm. kötvé ény .. 90:3 

Horvát-szlav. kölcsön kötvény kiadás 104 T0 
Magy r dézsma kárpótlás.... 

nyeremény kölesöm 140 
Tisza szab. és szegedi sorsjegy 130 30 
Osztrák papir járadáoák . 90- 

, zk - 90.65 

190.75 
1860. iki o államsorsjegy . 1836.75 
Osztr. magyar bank részvény 1. 
Magyar hitelbank részvény 327.75 
Oztr. hitelrészvény.... 278-25 
HEsüst.... - 
Cs. és kir. aranynyy)y)yy. 5 56 

5.55 
30 grankos áboleok r 9:3 

.....- 57-651/, 
ondon..... 117. 
.. 46 321 

Első legolcsóbb kávé-árulás, 
Egy tejes kávé kiflivel 10 kr, egy fekete 

csak 6 kr. napon át. Hol? O Brassó 1. számu 
házban. Kéretik a t. cz. közönség a kávét 
előbb kóstolni, azután megbirálni. 

Ugyan ezen helyiségben koszt, és a há 
kivül is meglevő olesó árban adatik. Minél 
több látogatást kér alázatos tisztelettel 

a háztulajdonosnő 

(89) 1-2 Márk Amália. 

Teljesen megérett 

körtét, szilvát, birsalmá 

és őszibaraczkot 

ey eney Brassót : 
78) Bolgárszeg, felső Cacova 1. sz 



Egy, 4 szoba és egy konyhá- 
ból álló lakás kiadó, Hirscher- 

(88) 1-3 

eteeemmememdotam 

hmmeebcouzeke kézzözzkozmela 
Lakások és egy korcsma 

bérbe adó, Hentes-utcza 

A világhirü pusztitó 

TORD-TRIPIE 
kiirt patkányt, egeret és mezei 
vakondot anélkül, hogy más háziállat- 

nak kárt okozna, mivel semminemü mér- 

get nem tartalmaz. 

Egy csomag ára 50 kr. 
Egyedüli raktár Brassón 

I. L. és A. Hesshaimer uraknál 
nagykereskedők. 

3. ház sz. a. 
Továbbá 

utcza 2. h. sz. a. 

(47) 14 

Ertesités. 
Tisztelettel tudomásra hozom, hogy 

folyó évi októbeor 
egyszerü és kettős könyvvezetés, szám- 
vitel és levelezésben, nemkülönben a 

váltójogban, ugy magyar, valamint né- 
met nyelven is tanfolyamat nyitok. 

Nőknek különitett oktatás. 
Előjegyzéseket naponta folyó évi 

szeptember 30-ig készséggel elfogadok 

g 
jelenleg az idegenforgalmi irodában. 

EE 

z 

Sok pénzt 
szerezhetnek minden állásu tisztességes egyé- 
nek, kik bank képviselőségünket (törvényszerüen 
kiállitott részletivek és sorsjegytársasági 
könyvecskék) átvenni akarják. 

Üzletünk 25 év óta áll fenn 
Szigoru és szilárd alap. Legmagasabb 
jutalék jutalomdijjal, esetleg állandó 
fizetéssel. 

Ajánlatok intézendők a 

Betéti táreaság DIRNFELD testvérekhez 
Budapest, V. Fürdö-utcza 4. sz. 

2) 

1-én a kereskedelmi 

Szent-Iványi Soma 
yakorl. könyvelő, 

(74) 2 55 

Lópiacz 

16. sz. a. 

helyben, Terer- 

czég alatt egy férfiruha-üzletet nyitottam. 
Sch 

álló előnyös ekötvertyyne valamint azon körülménynél ova hogy kitünő 
munkaerő felett ren 
árak mellett jó és csinos munkát szállitani, t szükség ezekében kegyes pár- 

Éópjasz00) 4s irkovoky V. ridolim Pópinez 
16. sz. a. . 16. sz. a. 

EE 

Lópiacz 

16. sz. a. Üzlet-megnyitás. 

(S)t 

Alólirott bátor rek a n. érd. közönség b. figyelmét felhivni, hogy 

IRKOVSKkYVU.F. 
g Vilmos és társa brassói, brünni, és bécsi házakkal fenn- 

elkezem, azon helyzetbe jutottam, hogy képes vagyok olcsó 

tolásért esedezem sztelett 

244./1891. 
Árverési hirdetmény. 

A brassói kir. járásbirósági végrehajtó 
részéről közhirré tétetik, miszerint a brassói 

kir. törvényszéknek 3742, 3743 3744, számu 
végzése és a brassói kir. járásbiróságnak 6004, 
603 32, 6039. számu megbizása folytán Nagy 

ellen 156 frt 10 kr, 152 frt 35 kr, 
53 frt 10 kr, tőke s jár. erejéig a fekete- 
vök üveggyár részére biróilag lefoglalt több 
rendbeli ingóságok, jelesül különtéle zene 

srerek becsértéke 567 frt, Brassóban nevezett 
alperes lakásán Középső vár-utcza .folyó évi 
szeptember hó 10-ik napján 3 órakor délután 
a legtöbbet igérőnek készpénz fizetés mellett 
nyilvános árverés utján el fognak adatni. A le- 
foglalt ingóságok netaláni előbbségi igénylői 
figyelmeztetnek, hogy jogaikat alólirt kir. birói 
végrehajtónál az árverés kezdetéig szabály- 
szerűen érvényesitsék, mert különben igényeik 
figyelmen kivül fognak hagyat ni 

Kelt Brassóban, 1891. évi szept. hó 2-án. 

Langer Ede, 
kir. birósági végrehajtó. 

Sz. 2649./1891. 

Hirdetmény. 
Hosszufalu község tulajdonát képező „Cu. 

riat nevü vendéglőn, községi irodán és ó sán- 
ezi n eszközlendő ujitások és javitá- 
sok 5561 frt 36 krra vannak előirányozva. 

A tent emlitett munkálatok foganatosi- 

községi iroda Tenaplón d tn elára 
és zárt levelű ajánlati versenytár lás hir- 
dettetik. iaágralás hir 

ersenyezni óhajtók felhivatnak, hogy 
a fentebbi munkálatok végrehajtásának elvál- 

lalására vonatkozó, az előirányzott költség után 
számitandó és a részletes feltételekben előirt 
10%-nyi bánatpénzzel ellátott zárt ajánlatai- 
kat a nyilvános árlejtés megkezdése előtt a 
községi előljárósághoz adják be. 

költségvetés, előirányzat és részletes 
feltételek a községi irodában ek kéofőla 

Hosszufalu, 1891. augusztus 29 

Gávrus jános 
(85) 1 2 jegyző. 

Tisztelettel alólirottaknak, van 

Üzletátvételi hirdetés. 
tudomására hozni, 

Kapu-utcza 61. sz 

fehér és barna szinben, továbbá cserefa- 

Egyuttal bátrak vagyunk a n. é. 

készitett kkek t. 

káknak juld és pontos elkészitésé 

köz 
5 év óta fennálló osy ur jet képezett, 

. a. lévő temetkezési üzletet átvettük és ujonnan berendez 
dennemüű halotti készletekkel a legegyszerübbtől a legfinomabbig, 

Készletben tartunk saját készitményü utánzott érczkoporsókat (imitirt metall) 
és lágyfából készülteket, ugyszintén halotti 

öltözékeket, gyászkoszorukat és szalagokat, valamint általában 
vántató mindennemü halotti készüléket helyben, arszínéén a vidékre a legjutányosb 
árak mellett, és pontos kiszolgáltatásért kezesked 

ks becses figyelmébe ajánlani a ná- 
lunk raktáron lévő és általunk megpróbált, 
festéket magánhasználatra, ugyszintén tetszés szerinti szinü és mennyiségü általunk 

gül elvállaljuk az asztalos szakmába vágó mindennemű uj és régi mun- 
t 

Zsarnoczky László és Kádár Lajos. 

özönség becses 

zve min- 
tovább folytatjuk. 

a temetéshez megki- 

gyorsan száradó olaj lak padimentum 

Tisztelettel 

a 

Alapittatott 1858-ban. 

K 

l- ge 

gep- és tűzoltószerek gyára, harang és érczöntőde 
BUDAPESTEN, VI Rottenbiller-utcza 66. szám 

A legmelegebben ajánljva a nméltóságú belügym. úrnak 1889. évi január 15-én 82,502 II. szám alatt az összes 
törvényhatóságokhoz kibocsátott körrendeletével. 

E kegyes körrendeletből vagyunk bátrak ide iktatni a következőket: 
lser Ferencz tüzoltószer-gyáros a magyar országos tűzoltó- szövetség 

jelentése szennt legelső volt, ki a rendszeres tűzoltás meghonositásának és a szer- 
vezett tűzoltóságok létesitésének kezdettől fogva nagy áldozatkészséggel és egész 
odaadással azon fáradozott, hogy a rendszeres tűzoltás igényeinek gyakorlati te- 
kintetben mindenkép megfelelő tűzoltó gépeket és tűzoltási fölszereléseket készit- 
sen; gyártmányaiban ma már oly tökélyre vitte, hogy azok győzelmesen állották 
ki a versenyt a külföldi legjelesebb gyárak hasonnemű gyártmányaival és maga 

személyében minta gyáros nemcsak a belföld, hanem a külföld tűzoltói köreiben 

is kiváló tiszteletben részesül. Minélfogva a nevezett Walser Ferencz czégre annál 
inkább figyelmeztetem a törvényhatóságot, miután nevezett czég, kinek gyártmá- 
nyai már 1877-ben a 49,601 B. M. sz. rendelettel a törvényhatóságoknak ajánlva 
lettek, a lefolyt évtized alatt minden tekintetben beváltotta a hozzá füzött vára- 
kozásokat.4 

Támaszkodva ezen megtisztelő ajánlatára a nmélt. belügyminiszter urnak s hivatkozva a mult évben a minden községben szervezendő 
tűzőrségnek az előirás szerint tűzoltószerekkel kötelezetté tett ellátására 
mint egyes járásoknak és megyéknek, a magas kormányrendelet alapján berendezett 

részletfizetésre e szállitok egyes községeknek 

EoÖmzségi egyseges veszvonatokat, 
továbbá nagyobb községek és a szervezendő tűzőrségek részére kocsi- és mozdonyfecskendőket, 
mászólétrákat, és minden egyéb mentőeszközöket és köteles tűzoltóegyletek 
natok, mint a 105 millimeter hengerátmérővel biró más tűzfecskendők, 

vizhordókocsikat, tüz- és 
egyéni fölszereléseit a legutolsó részletekig. Ugy az egységes vészvo- 

kizárólag a magyar egységes csavarnak elfogadott Walser-féle tömlőcsavar- 
ral láttatnak el. Már létező, de más idegen csavarral ellátott fecskendők a magyar egységes csavarra átidomittatnak, mely végre az illető vizsz állitó 

önyökdarab beküldése kéretik. 

Árlapok és költségtervezetek dij- 
4 gyár által, mint kizárólagos hazai gyártmány eddig készitett tűzfecskendőkből hazánkban 9 ezer darabnál több van használatban: 

Bk . a kiadó- -tulajdonos KÖZMUVELODHS és részvénytársaság y armve 

és bérmentesen eszközöltetnek. 


